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Вла да Уро ше вић

БАЛ ПОД МА СКА МА
1.

„Су тра уве че нас Кри сти на зо ве код се бе на ма скен бал. Сва ко мо ра да на ђе ма-
ску. Хај де да се оку пи мо у по ла де вет у Comp to ir-у, па кре не мо за јед но. Мо же да бу де 
лу до!”

Та кву по ру ку сам на шао у хо те лу, по ред кљу ча од сво је со бе. 
Тре ба ло је да ку пим ма ску. 

2.

Сви смо за ви де ли Кри сти ни због ста на ко ји је ко ри сти ла у јед ној од ку ћа ко је 
гле да ју на парк Mon ce au, у осмом арон ди сма ну. За по чет у се дам на е стом ве ку, пре ма 
за ми сли вој во де од Шар тра, а за вр шен у де вет на е стом, парк – на пра вљен à l’an gla i se 
– не сум њи во је јед но од нај не о бич ни јих ме ста у Па ри зу. У вре ме ка да је до би јао свој 
ко нач ни об лик, вла да ла је мо да но во и згра ђе них го тич ких за ма ка, са ђе ња из ми-
шље них оста та ка не ких древ них гра ђе ви на кроз пеј заж, пра вље ња ро ман тич них 
де ко ра за сен ти мен тал не шет ње. Због то га се, хо да ју ћи ме ђу ве ли ким др ве ћем, може-
те од јед ном на ћи ис пред ла жног рим ског хра ма, ис пред не ке ве штач ке ру ше ви не 
сред њо ве ков ног ма на сти ра и пред не ком, исто та ко ла жном, пи ра ми дом. По сто ји 
чак и је дан ма ли па ви љон у ко ме се при ка зу ју пред ста ве лут кар ског по зо ри шта. 
Око ло су ку ће ко је има ју при ват не ула зе у парк. Но ћу, раз у ме се, као и сви оста ли 
па ри ски пар ко ви, и овај се за тва ра, али ни ко не мо же да кон тро ли ше ма лу ка пи ју 
кроз ко ју ста нов ни ци ових два де се так ку ћа има ју при ви ле ги ју да се у би ло ко је доба 
ушу ња ју у оно што они сма тра ју – с пра вом или не – сво јим дво ри штем. 

Кри сти на је има ла нај ви ше нов ца од свих нас: отац јој је, пре ма оно ме што смо 
на чу ли, по се до вао ве ли ка на ла зи шта азот них со ли у ал жир ском де лу Са ха ре и није 
му, ве ро ват но, пред ста вља ло зна ча јан из да так да ћер ки обез бе ди без бри жно сту-
ди ра ње на Académie des Be a uxАrts, али да би до шла до пре би ва ли шта на та квом 
ме сту, Кри сти ну је по слу жи ла и сре ћа: вла сни ци, ина че по слов ни парт не ри ње ног 
оца, от пу то ва ли су на две го ди не у Ју жну Аме ри ку, па се она усе ли ла та мо, „да чу ва 
стан”. 

Кри сти на је обо жа ва ла ве не ци јан ског сли ка ра Пје тра Лон ги ја и ве о ма че сто 
га је по ми ња ла. 

Би ло је ја сно и за што: ње на ве ли ка страст би ле су ве не ци јан ске ма ске, а Лон ги 
је био сли кар ко сти ми ра не и ма ски ра не Ве не ци је. Кри сти на је по се до ва ла зна чај-
ну ко лек ци ју иза бра них при ме ра ка кар не вал ских ма ски, али је стал но на ба вља ла 
но ве; учи ни ли би сте јој нај ве ће за до вољ ство ако би сте јој ку пи ли не ку ко ју ни је 
има ла у сво јој збир ци. Сва ка ко, да би сте на ба ви ли та кву ма ску, ни је тре ба ло да пу-
ту је те чак до Ве не ци је: у Па ри зу је би ло не ко ли ко спе ци ја ли зо ва них про дав ни ца 
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та кве ро бе; јед на од њих би ла је у бли зи ни по зо ри шта Odéon и по ред тог из ло га че-
сто сам за ста јао, ди ве ћи се нај не о бич ни јим об ли ци ма ко је је мо гао да до би је је дан, 
на из глед, та ко оби чан пред мет. 

3.

Ка да сам ушао у про дав ни цу и раз гле дао око ло, ви ре ћи у ма ле ети ке те са сит-
но ис пи са ним це на ма, схва тио сам да не мам до вољ но нов ца да ку пим не ку ма ску 
ко ја би за и ста би ла не сва ки да шња. Уну тра су, на свим зи до ви ма, би ли по ре ђа ни 
нај не о бич ни ји од бле сци ба рок не ма ште, сви у функ ци ји јед не исте иде је: да се са-
кри је соп стве но ли це и уме сто ње га по ну ди не ко дру га чи је. Из ве зе не ср мом, ои ви че-
не тра ка ма, те ма ске од сви ле, бро ка та и со мо та, по не кад су ко шта ле це ло бо гат ство. 
Не ке су би ле укра ше не ста кли ћи ма, ма лим шкољ ка ма, огле дал ци ма, де ли ћи ма 
се де фа, по зла ће ним звон чи ћи ма, пер ла ма; на не ки ма се ше пу ри ло ша ре но пер је, 
са не ких су ле лу ја ле ду ге ре се, као пип ци ме ду зе. Не ке су де лом би ле на пра вље не 
од чип ке, не ке су има ле на ши ве но кр зно. Рас по зна вао сам основ не вр сте: ми ро љу-
би ву Vol to и за стра шу ју ћу Lar va, а про дав ци су ми го во ри ли име на оних ко је ни-
сам знао: Mo ret a, Gna ga, Zan ni, Ca pi tan no... Би ли су ту ли ко ви из Commediа del l’ar te 
– Co lom bi na и Ar lec chi no, ко ји су ми де ло ва ли сла ду ња во и пре ви ше по зна то. Ту жни 
ду го но си Zan ni и рат ни хва ли са вац Ca pi tan no, нај ви ше су ми од го ва ра ли, али су 
би ли пре ску пи. Од лу чио сам се за јед но став ну Ba u ta, ко ја је при а ња ла на штит ник 
за ли це ка кав су не ка да но си ли рим ски гла ди ја то ри и од ко јих је би ла не ка чи ја је 
це на од го ва ра ла су ми ко ју сам ми слио да по тро шим. Ста вио сам на ли це јед ну чија 
је бо ја ими ти ра ла брон зу, осим кру го ва око отво ра за очи, ко ји су би ли обо је ни у 
отров но зе ле но, по гле дао сам се у огле да ло: до бро ми је ста ја ла. Уз њу сам ку пио и 
је дан цр ни огр тач, од нај јеф ти ни јих. Био сам спре ман за ма скен бал. 

4. 

Кри сти на нас је до че ка ла на сте пе ни шту: но си ла је ма ску de fan ta i sie, са свим 
из ван уо би ча је не и одав но уста но вље не ти по ло ги је – гла ва не ке пти це гра бљи ви це, 
с цр ве ним кљу ном и зе ле ном кре стом. Би ла је об у че на у рас ко шну ха љи ну, пре пу ну 
ма шни и ша ре них тра ка, а пре ко ра ме на је има ла цр ни огр тач, укра шен зе лен ка-
сто цр ним пер јем, као не ку вр сту кри ла. 

„Ко сте ви?”, уз вик ну ла је, то бож из не на ђе на, ка да нас је ви де ла ка ко ула зи мо 
са већ ста вље ним ма ска ма. „Па, не по зна јем ни ког од вас!”

Раз у ме се – то је би ло пре те ри ва ње. Дру жи ли смо се већ ме се ци ма и пре ма 
гла су, по на ша њу, хо ду, мо гли смо да зна мо ко је ко и ка да нам се ли ца не ви де.

Угу ра ли смо се у ша ре ну и ве се лу гу жву, у ве ли ком ста ну, ис пу ња ва ју ћи га 
вре вом и пра ве ћи не ред кроз про сто ри је у ко ји ма је до тог тре нут ка вла да ла не ка 
уз др жа на и по ма ло хлад на от ме ност. На шао сам ме сто на јед ном дво се ду, пре ко 
пу та ве ли ког про зо ра ко ји је гле дао пре ма пар ку, и по звао Ане ту да ми се при дру-
жи. Сту ди ра ла је ком па ра тив ну књи жев ност на Сор бо ни и би ла ве о ма об у зе та 
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на ла же њем ве за из ме ђу Мар ки за де Са да и ен гле ског „гот ског” ро ма на. Те ве че ри 
је но си ла ма ску Ко лом би не. Од мах сам јој пред ло жио да се не при мет но по ву че мо 
у не ку со бу на гор њим спра то ви ма и да је при сво ји мо „са мо за нас”. При том сам се 
тру дио да је убе дим да сед не бли же ме ни; ни је се по ме ра ла из угла дво се да ко ји је 
за у зе ла и дво сми сле но се сме шка ла, не од го ва ра ју ћи на мо је на ме ре. Нај ви ше на де 
ми је да ла ње на ре че ни ца: „Па, је ло још ни је по слу же но!” Шта мо же да се до го ди 
по сле је ла – оста ја ло је не до ре че но. 

Ка да смо по зва ни у ку хи њу да ода бе ре мо не што од при пре мље ног, сви смо по-
жу ри ли да на пу ни мо та њи ре. Раз у ме се, пре не го што смо по че ли с је лом, мо ра ли 
смо да ски не мо ма ске. 

„О, па то сте би ли ви!”, као ба ја ги се иш чу ђа ва ла Кри сти на. „А ми сли ла сам се 
– ко ли су ови про вал ни ци!” 

Су ве шљи ве уви је не у сла ни ну и за пе че не на ти га њу без уља, би ле су ве о ма 
уку сне; исто и пе чур ке пу ње не пи ле ћом џи ге ри цом. Гра би ли смо се око тан ко исе-
че ног це ле ра, ува ља ног пре пр же ња у мле ве не ба де ме, око пар чи ћа ро ла та са ћу ре-
ћим ме сом у фи лу од ту ца них ора ха и џе ма од бо ров ни ца, око ја ја пу ње них пи њо-
ли ма ку ва ним у ко ко со вом мле ку и пре ли ве них со сом од рок фо ра и ки ки ри ки ја. 
Би ло је гур ка ња око ве ли ке кри стал не чи ни је пу не ре за них ди ња по ме ша них с ли-
сто ви ма пр шу те, а и око јед не с па ште том од ра ко ва, бо га то укра ше ном сла ним 
сар де ла ма – les an cho is – и пу пољ ци ма ка па ра од ста ја лим у ја бу ко вом сир ће ту. Нај-
бр же су раз гра бље не пе че не ја ре би це, ко је су пре пе че ња на пу ње не ка ра ме ли зо ва-
ним ко ма ди ћи ма бре скве и ман га, по ме ша них с коц ки ца ма пар ме за на и шни та ма 
су вог па ра дај за. „Па, ово је бо ље од Chez Ma xim’s!”, уз ви ки вао је мој при ја тељ Ман-
фред, иа ко, нај ве ро ват ни је ни кад ни је био у пре ску пом и ве о ма хва ље ном па ри ском 
ре сто ра ну. 

Кри сти на је во ди ла ра чу на да сви има мо пу не чи ни је и пу не ча ше. С вре ме на 
на вре ме је не ста ја ла и по ја вљи ва ла се стал но с но вим ма ска ма – час је пред ста вља-
ла „Злат ног џо ке ра”, час има ла ли це мач ке – не ка кве пот пу но не ствар не те гет или 
зе ле не мач ке са сре бр ним бр ко ви ма. 

На зи до ви ма су би ле ока че не нај у спе шни је ма ске из ње не ко лек ци је – ме ђу 
њи ма сам ви део за и ста из ван ред не при мер ке, не ке од пор це ла на или по сре бре ног 
ме та ла, ме ђу ко ји ма је би ло и ме се чар ских, са њи вих ли ца не ких пре ле пих же на, 
али и иш ча ше них, за стра шу ју ћих при ви ђе ња злих ду хо ва из ноћ них мо ра. На ро-
чи то ми се сви ђа ла јед на – ко ја као да је би ла на ме ње на не ком од му зи ча ра из Хоф-
ма но вих при ча – на пра вље на од раз ли чи тих нот них ли сто ва, а и јед на ко ја је пред-
ста вља ла про цве та лу ру жу с без број ла ти ца од ро зе сви ле и на ко јој су се је два ра за-
зна ва ли отво ри за очи. 

У са ло ну је на вид ном ме сту би ло јед но при лич но ве ли ко Лон ги је во плат но: 
де вој ка с ма ском ко ја пле ше, у стра сном за гр ља ју, док је из по лу там не по за ди не 
по сма тра не ко ли ци на дру гих ма ски ра них ли ца. Иа ко ствар но осе ћа ње тих по сма-
тра ча ни је би ло ви дљи во, у њи хо вом ста ву као да је би ло из ве сног нео до бра ва ња у 
по на ша њу па ра. 

„На шла си Лон ги је ву сли ку?”, пи тао сам оду ше вље но Кри сти ну ко ја је про ла-
зи ла по ред нас.
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„Са свим су прот но”, на сме ја ла се. „Во ле ла бих да на ђем, али бу ду ћи да је то не-
мо гу ће, од лу чи ла сам да на пра вим ко пи ју. Зар ни је успе шна?”

Тек сам сад при ме тио да су бо је, ипак, пре ви ше све тле за јед ну сли ку из осам-
на е стог ве ка.

Био сам ма ло раз о ча ран што се ра ди о јед ном ла жном Лон ги ју, али ми је те 
ве че ри би ло су ђе но да се уве рим да из ме ђу ве штач ког и пра вог, гра ни ца и ни је то-
ли ко не пре мо сти ва.

Па зио сам да не пи јем пре ви ше: од пи ћа сам иза брао јед но бе ло ви но, не ки 
ла га ни му скат, с уку сом не зре ле бре скве и, не пре ви ше на ме тљи во, удва рао сам се 
Ане ти. Око ло су сви рас пра вља ли о ма ска ма у ја пан ском Нō те а тру (у шта се за и ста 
ни сам раз у мео) и о фо то сен зи тив ним плат ни ма на ко ји ма мо же да се про јек ту је 
не ка фо то гра фи ја, да би се, за тим, на ње ној по вр ши ни до сли ка ва ло уља ним бо ја ма 
(што ме ни је ин те ре со ва ло). За то сам пред ло жио Ане ти, на ги њу ћи се и ско ро доди-
ру ју ћи усна ма ње но ма ло ру жи ча сто ухо, да про ше та мо пар ком. 

„Зар то ни је за бра ње но?”, упи та ла је, глу ме ћи бо ја жљи ву на ив ку. 
„Зар је за бра ње но пре ста ло да те при вла чи?”, до ба цио сам иза зов но. 

5.

Ка да смо отво ри ли вра тан ца ко ја во де у парк, за ста ли смо на тре ну так, осе ћа-
ли смо да је пред на ма про стор у ко ме су на сна зи не ки дру ги за ко ни, дру га чи ји 
од оних ко ји су вла да ли у мир ном кућ ном све ту. Али, са мо за трен – за тим нас је 
по рив за аван ту ром од мах гур нуо да за ко ра чи мо ка не по зна тој те ри то ри ји над ко-
јом је леб де ла за бра на.

Ноћ је би ла све тла и ско ро про вид на: осве тље но ме се чи ном, др ве ће је ба ца ло 
там не сен ке ко је су ле жа ле као мрач не пе те на тре пе ра вој по вр ши ни трав ња ка. Др жао 
сам Ане ту за ру ку и осе ћао ка ко јој, кроз по ма ло зно јав длан, про ла зи лак дрх тај: 
очи глед но је би ла спрем на да сва ког тре нут ка за ста не и вра ти се на зад у си гур ност 
до ма. Али, ја сам је др жао чвр сто и тру дио се да јој тим сти ском ули јем си гур ност 
и од луч ност; она је на ста вља ла да ко ра ча као ома ђи ја на, пра ве ћи, на мо мен те, је два 
при мет не по кре те ко ји су ода ва ли уз бу ђе ње. 

Све ви ше смо се уда ља ва ли од ку ће, ула зе ћи у ду би не пар ка. Ни шта се ни је ми-
ца ло: др ве ће и жбу ње ста ја ло је као не ка кав де кор за ма гич ну пред ста ву ко ја са мо 
што ни је по че ла. У јед ном тре нут ку сам по ку шао да јој ски нем ма ску ка ко бих мо-
гао да је по љу бим; од луч но је од мах ну ла гла вом, по ка зу ју ћи да та кво по на ша ње 
сма тра не по год ним за ме сто и вре ме. Це ло окру же ње као да је би ло пре ви ше све-
ча но за та ко не до ли чан чин. 

Иа ко сам знао да је парк ма ли, ноћ је са да чи ни ла да се ње го ве гра ни це не у о би-
ча је но ши ре, отва ра ју ћи пред на ма но ве и нео че ки ва не про сто ре. Ста зе су се раз гра-
на ва ле и опет сје ди ња ва ле, са чи ња ва ју ћи сво јим вар љи вим пер спек ти ва ма од ре-
ђе ни ла ви ринт, ко ји је исто вре ме но по зи вао и у без бри жну шет њу, али и на го ве-
шта вао, нео пре зним ше та чи ма, по сто ја ње не ке не и ме но ва не за ве ре. 

То што смо обо је на ли цу има ли ма ске, да ва ло је шет њи не што от ме но и те а-
трал но, у сва ком слу ча ју – не сва ки да шње. С вре ме на на вре ме би смо се по гле да ли 
и све смо се ви ше осе ћа ли као уче сни ци не ка кве пред ста ве. 
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Та ко смо сти гли до ла жног рим ског хра ма, чи је су се ко ло на де из ди за ле над 
јед ним ма лим је зе ром. Не при род ност ру ше ви не мо гла је да бу де раз о ча ра ва ју ћа, 
али исто је та ко мо гла да гра ђе ви ну учи ни још за го нет ни јом. Во да је зер це та је би ла 
мир на и у ње ној цр ној по вр ши ни огле да ли су се бе ли ка ме ни сту бо ви ко ло на де. 
Ду нуо је са свим благ ноћ ни по ве та рац. У том тре нут ку, Ане та ми је ја ко сте гла руку 
и за у ста ви ла се. По гле дао сам пр во њу, а он да по глед усме рио у прав цу где је би ла окре-
ну та: на ни ском зи ду, по ред јед ног ан тич ког сту ба, не до вољ но ви дљи ва због сен ке 
ко ја је на њу па да ла од сту ба, ста ја ла је чуд на фи гу ра – ве о ма круп на пти ца не при-
род но ис пуп че ног кљу на, мно го ве ћа од би ло ко је пти це ко ја би се мо гла наћи у овим 
кра је ви ма. За трен сам се уко чио од из не на ђе ња, али сам он да ипак одах нуо од олак-
ша ња: фи гу ра је ста ја ла не по мич но и, тру де ћи се да бу дем ра ци о на лан, на шао сам 
об ја шње ње – ра ди ло се, нај ве ро ват ни је, о не кој ста туи ко ја је кра си ла ко ло на ду.

Спу та ва ју ћи ужа сну тост нео че ки ва но от кри ве ним при зо ром, кре нуо сам пре ма 
хра му, иа ко сам са сва ким ко ра ком осе ћао све од луч ни ји от пор мо је са пут ни це да 
ме пра ти. 

„И ви сте за кар не вал?”, упи та ла је од јед ном там на фи гу ра, по кре ћу ћи се. И 
при том је иза шла из сен ке. 

Пред на ма је ста ја ло ни ско и де бе љу шка сто људ ско би ће. На мо је за пре па шће ње 
– и оно је би ло ма ски ра но. 

Ане та је – осе ћао сам то по по кре ту ње не ру ке – по ку ша ла да се отрг не из мог 
сти ска и по бег не. Др жао сам је чвр сто, та ко да ни је ус пе ла. Ста ја ла је по ред ме не, 
ска ме ње на од стра ха.

У из не над ној по ја ви де бељ ка пре по знао сам тра ди ци о нал ну ве не ци јан ску ма-
ску Me di co del la pe ste – док то ра из до ба епи де ми је ку ге, с цр ном пе ле ри ном, цр ним 
ше ши ром и ду гим кљу ном, ко ји је не ка да, ве ро ват но, слу жио као за шти та од за ра зе 
при пре гле ду бо ле сни ка. Због тог кљу на, глас му је зву чао као да го во ри из бу на ра. 
Али, на су прот на шем стра ху од ње го ве по ја ве, по на ша ње му је би ло не сум њи во 
при ја тељ ско – у це лом ње го вом ста ву, осе ћао сам не ку до бро на мер ност пре ма на ма, 
с до зом за штит нич ког од но са. Но сио је на о ча ре с на пр слим ста кли ма, а у јед ној 
ру ци је имао ду га чак штап на ко ме је ви си ло звон це. 

Као да је че као са мо наш до ла зак да об ја ви по че так пра зно ва ња, не ко ли ко пута 
је по зво нио. 

„По чи ње мо, по чи ње мо од мах!”, уз вик нуо је.
И пље снуо ру ка ма.
Као од јек ње го ве на ја ве за по че так ве се ља, из мра ка се за чу ло шљап ка ње мно-

штва но гу и на ма лу по ља ну ис пред ко ло на де ис тр ча ла је не ко ли ци на де во ја ка – на 
ли цу су има ле ма ску жа бе и би ле об у че не у зе ле не ку па ће ко сти ме, сме шне и ста-
рин ске, с ду гим но га ви ца ма, као што се но си ло у ле то ва ли шти ма по чет ком ве ка. 
Ода свуд су при сти за ла не ствар на би ћа – пре кра сна, али и чу до ви шна, у ве ли ком 
ша ре ни лу бо ја, са тро ро гим ше ши ри ма и сре бр ним пе ри ка ма, ме ша ју ћи се у раз-
и гра ну ма су ко ја је кру жи ла око ло и у ко јој су се сви игра чи кре ве љи ли је дан пре-
ма дру гом, по ска ку ју ћи при том у ве се лом рит му. Би ло је жон гле ра с лоп ти ца ма, 
гу та ча ва тре, сви ра ча ла у те, тур ских тр го ва ца са тур ба ни ма, гу са ра, ка лу ђе ри ца. 
По вр ши ном је зе ра бе шум но су кли зи ле ве не ци јан ске гон до ле. 
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Је дан ва шар ски ма ђи о ни чар с ви со ким цр ве ним ше ши ром по ста вио је те згу 
из ме ђу два сту ба и по чео да из во ди сво је ве шти не. Ане та и ја смо се при кљу чи ли 
гле да о ци ма, али смо у јед ном мо мен ту оста ли без сво јих са то ва. По сле не ко ли ко 
тре ну та ка, ве шти пре ва рант из ва дио их је из јед не шер пе из ко је су се пу ши ли тек 
ску ва ни шпа ге ти. Раз у ме се, са то ви ни су ра ди ли. Ане тин је био пла стич ни Swatch, 
у об ли ку Да ли је вих ис то пље них ча сов ни ка, а мој – ки не ска ими та ци ја Ro lex Sub
ma ri ner, ку пљен од улич ног про дав ца, али је ипак би ла ште та што су та ко глу по 
уни ште ни. На на ше ве ли ко из не на ђе ње, ка да смо их про тре сли, по но во су про ра-
ди ли, али са да у јед ном пот пу но не пра вил ном рит му – час убр за ва ју ћи, час за стај-
ку ју ћи, сво је вољ но и без по што ва ња би ло ка квих пра ви ла ко ја би тре ба ло да ва же 
за ра зум не ме ха ни зме. Вре ме ну ко је су по ка зи ва ли ви ше ни је мо гло да се ве ру је. 
Но, ни смо има ли по тре бу да зна мо ко ли ко је са ти. Ноћ је по ста ла бес крај на и пу на 
нео че ки ва них мо гућ но сти. Око нас се за пли та ло, от пли та ло и по но во за пли та ло 
ко ло оп штег ве се ља и упу сти ли смо се у ње гов вр то гла ви ме теж. 

Ане та, ко ја ис пр ва као да це ла бе ше за тво ре на у не ку сво ју љу шту ру, без по-
кре та и ре чи, убр зо је по ста ла јед на од нај ве се ли јих уче сни ца кар не ва ла: при кљу-
чи ва ла се јед ној, па дру гој гру пи, под сти ца ла дру ге да се још ви ше пре пу сте са мо-
у ни шта ва ју ћем за но су; ка да бих је по вре ме но ви део ка ко се вр ти без пре стан ка и 
он да се те ту ра као пи ја на, осе ћао сам по ма ло страх пред овом на глом про ме ном 
– би ла је то сад дру га осо ба, ме ни не по зна та. У оп штој гу жви, раз ме ни ла је са не-
ким и ма ску ко ју је но си ла: ви ше ни је би ла Ко лом би на ме се чар ског осме ха, не го 
ве шти ца зе ле ног ли ца и огром ног цр ве ног је зи ка ко ји јој је по хот но ви сио с на бу-
бре лих уса на. Ње но по на ша ње ко је је оби ло ва ло пре ви ше раз у зда ним и, на тре нут-
ке, бе срам ним по кре ти ма, би ло је иза зов но, чак и у јед ној ова ко рас пу ште ној ма си: 
док је са му се бе пље ска ла по зад њи ци, као да же ли да се на те ра на још лу ђе га ло-
пи ра ње, је дан му шка рац с ма ском Di a vo lo ухва тио ју је око стру ка и по ку шао да 
од ву че у жбу ње; у по след њем тре нут ку ус пео сам да му зга зим реп – ко стим му се 
по це пао и мо рао је да је пу сти; бе сан, окре нуо се и упу тио ми је дан зао и за ве ре-
нич ки по глед.

Док тор из до ба ку ге се ука зи вао час на јед ном, час на дру гом кра ју уза вре лог 
гур ка ња. Ње го во кли ма ње гла вом, при че му је ду ги нос-кљун звец као као звеч ка, 
мо гло је, на тре нут ке да се про ту ма чи као одо бра ва ње оно га што се де ша ва око ње га, 
а опет и као вид пре ко ра због пре те ри ва ња. Око ма ђи о ни ча ра се оку пља ла ве ли ка 
гру па ра до зна ла ца. Све ча ним ге сто ви ма, као да де ли при чест, он је ве ли ком ку тла-
чом ва дио из шер пе још вре ле шпа ге те и си пао их у пру же не ру ке, а из ме ђу бес крај-
но ду гих ви су ља ка од те ста кли зи ле су прет ход но иш че зле на ру кви це, пр сте ње, 
мин ђу ше и при ве сци за кљу че ве. Из не на да је на ста ла ту ча из ме ђу оних ко ји су 
тра жи ли сво је дра го це но сти и оних ко ји су се тру ди ли да бес прав но до ђу до њих. 
Док тор за ку гу је ин тер ве ни сао за кли њу ћи се сво јим шта пом. 

Око ло се вр змао онај с ма ском ђа во ла – са да је но сио црн тро зу бац у ру ци и, 
ка да би нам се по гле ди сре ли, по ка зи вао ми шта ће ми ура ди ти њим.

Имао сам ути сак да је уче сни ке по чи њао да су сти же умор. По што ни је ви ше 
мо гла да на ђе парт не ра, Ане та се окре та ла са ма и из во ди ла не ка кав плес пун сен-
ти мен тал них ге сто ва, пра те ћи спо рим по кре ти ма му зи ку ко ју је са мо она чу ла.
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Би ло је ма лих гру па пле са чи ца ко је су се др жа ле за ру ке и по ку ша ва ле да за-
и гра ју не ко кол це – три на пред, два на зад, скок! Три на пред... – али не ке од њих 
стал но су гре ши ле у ко ра ци ма и кру го ви су се бр зо рас ту ра ли. 

Ма са као да је по ста ја ла ре ђа: мо жда су не ки од уче сни ка за и ста би ли пре мо-
ре ни или су има ли дру ге пла но ве, мо жда је не ко дао не при ме тан знак да је већ крај. 
У јед ном тре нут ку као да сам за чуо звук звон це та са шта па Док то ра за ку гу, или 
ми се то са мо учи ни ло? Али, у сва ком слу ча ју, све је би ло ма ње уче сни ка у пле су; 
не ки су се по вла чи ли без на ја ве; мо гле су се ви де ти де вој ке с ма ска ма ко је су одби-
ја ле да при хва те пру же не ру ке ко је су по зи ва ле да се ве се ље про ду жи – не ка ко су 
пре ви ше на гло иш че за ва ле иза сту бо ва, ни је их би ло иза жбу ња. У јед ном тре нут-
ку, Ане та и ја смо се за те кли ка ко лу та мо са ми оба лом је зе ра. Над мир ном по вр ши-
ном во де ву кла се ла ка из ма гли ца.

„Ох, то ли ко ми се спа ва”, ре кла је Ане та плач љи вим гла сом, тра же ћи за клон 
у мом за гр ља ју. „Мо лим те, во ди ме у кре вет.”

Ски ну ли смо ма ске и кре ну ли по ла ко ста за ма од јед ном опу сте лог пар ка. На 
јед ној клу пи спа вао је онај с ма ском Di a vo lo: био је склуп чан, ма ска му се окре нула 
на о па ко, та ко да су се ђа вол ска уста кре ве љи ла пре ма на ма с ње го вог ре па. Пре ма 
ужа сном ста њу ње го вих ци пе ла, ра ди ло се о не ком кло ша ру ко ји ве ро ват но ни је 
имао где да пре спа ва. По ред ње га, на клу пи, ле жао је опа сни цр ни тро зу бац. Са-
вла да ва ју ћи згро же ност, при шао сам по ла ко и узео га – био је ла ган, на пра вљен од 
пла сти ке и са ви јао се при нај ма њем по кре ту. Успа ва ни је хр као и мр мљао не што 
не раз го вет но у сну. Па жљи во смо се уда љи ли да га не раз бу ди мо. По сле не ко ли ко 
ко ра ка, Ане та ми је шап ну ла да ба цим тро зу бац, па сам га ба цио у жбу ње. Ву кли 
смо но ге, као да смо пре хо да ли ко зна ко ли ки пут, тра же ћи ма лу ка пи ју кроз ко ју 
смо ушли у парк.

По ка за ло се, ипак, да ку ћа у Кри сти ни ном при вре ме ном вла сни штву и ни је 
та ко да ле ко као што нам је де ло ва ло: по сле две кри ви не, већ се ука за ла пред на ма.

Мрак је по ста јао све ре ђи, сви та ло је. 

6.

Али, ку ћа ко ју смо на пу сти ли це лу осве тље ну и пу ну вре ве и кре та ња уну-
тра, са да је би ла мрач на, као на пу ште на. Ниг де ни је би ло ни јед ног све тла, ни шта 
се ни је чу ло. 

Пр во ми је пао на па мет ве штач ки Лон ги са зи да са ло на, а за тим и ла жна ру-
ше ви на по ред је зе ра. Мо жда је и ова ку ћа ко ја је сад пред на ма, у су шти ни, тек пре-
ва ра по ста вље на да нас за ва ра. 

До шли смо до вра та, али су би ла за кљу ча на. Ста ја ли смо, очај ни, тра же ћи неки 
дру ги улаз. Убр зо смо схва ти ли да га не ма.

Ане та се кла ти ла, као да ће па сти. „Спа ва ми се”, по на вља ла је све ти ше, „спа ва 
ми се.” По гле дом као да је тра жи ла ме сто на ма лом трав ња ку где би мо гла да лег не. 

По че ли смо да лу па мо на вра та, већ ис пу ње ни оча јем и уве ре ни да нас ни ко 
не чу је и да не ма ни ког ко мо же да по мог не. 
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И он да, ка да смо из гу би ли сва ку на ду да од не куд мо же да се ука же спас, вра та 
су се отво ри ла. Пред на ма је ста ја ла Кри сти на, об у че на у бе лу оде ћу и огр ну та оним 
цр ним огр та чем од птич јих пе ра ко ји је има ла кад нас је до че ки ва ла.

„Ви ни сте нор мал ни”, уз вик ну ла је љу ти то. „Где сте до са да!”
Гле да ли смо је за чу ђе но, не схва та ју ћи. Увек је би ла то ли ко љу ба зна и па жљи-

ва, али је сад, очи глед но, из ње из био ду го по ти ски ва ни бес. На осно ву ње ног то на и 
због озбиљ но сти по на ша ња, схва ти ли смо да тре ба да осе ћа мо кри ви цу, али ни смо 
зна ли због че га. 

„Из лу де ли смо од стра ха да вам се не што ло ше ни је де си ло”, ре кла је. „Че ка ли 
смо вас, че ка ли...” У ње ном гла су осе ћа ла се оп ту жба. „Шта сте ра ди ли то ли ко ду го!”

„Ше та ли смо”, ре као сам, за у зи ма ју ћи став од ре ђе ног по ка ја ња. „Ту, у пар ку...”, 
тру дио сам се да об ја сним.

„Ше та ли сте јед ну ноћ, за тим цео дан, па још јед ну ноћ”, пи та ла је Кри сти на, 
не без иро ни је. „Зар ни сте има ли сат да ви ди те ко ли ко вам је вре ме на про шло у 
тој шет њи?”

„Је дан тип их је ску вао у шер пи, за јед но са шпа ге ти ма”, из не ла је Ане та сво је 
об ја шње ње, сма тра ју ћи га нео спо ри во убе дљи вим ар гу мен том. 

„Пра вим шпа ге ти ма?”, по ста ви ла је Кри сти на са свим аде кват но пи та ње.
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ВАН ЗЕ МАЉ КЕ
1.

Еле о но ра, зва на No ra La Fol le, то јест „Лу да Но ра”, ни је би ла за и ста лу да. Мо-
жда, ако по гле да мо исти ни у очи, ма ло от ка че на. Un peo din go, ка ко се та да го во ри-
ло. И то на је дан са свим по се бан на чин. Би ла је об у зе та ми шљу да се око ње вр зма ју 
ван зе маљ ци, то јест би ћа са дру ге пла не те, ко ја има ју не ке пла но ве у ве зи са њом. 
И стал но је, у нај не о че ки ва ни јим окол но сти ма, по чи ња ла ди ску си ју о то ме. 

Док смо се сме шта ли за сто ло ве на те ра си не ког би строа, од јед ном би се обра-
ти ла кел не ру ко ји нам је при ла зио да на ру чи мо, с при мед бом да љу ди за обли жњим 
сто лом има ју нео бич не све тле ће ау ре око гла ве.

„Зар их не ви ди те? Бле до љу би ча сти, са свим про вид ни, као ска фан де ри! Ми-
слим да сам их и ра ни је при ме ти ла. Схва та те ли, си гур но су ту на шли јед ну од ка-
пи ја у вре мен ско-про стор ном кон ти ну у му, и са да свра ћа ју и по сма тра ју нас. Ено, 
ено, са да се не што до го ва ра ју! Тре ба ло би да па зи те на њих!”

Кел нер је кли мао гла вом у знак раз у ме ва ња и за пи си вао на руџ би ну. 
„Увек на ру чу ју ма сти ку и не ме ша ју је са во дом, не го пи ју та ко, не раз бла же ну”, 

са оп шта вао је сво ја за па жа ња Но ри, „и је ду са мо зе ле ну са ла ту, без ика квих за чи на.”
„Ови по да ци су ми дра го це ни”, ути ша вао је глас по вер љи во ша пу ћу ћи Но ри. 

„Мно го вам хва ла.”
Јед ном смо жу ри ли да стиг не мо на отва ра ње из ло жбе не ког за јед нич ког при-

ја те ља на дру гом кра ју Па ри за и мо ра ли смо да узме мо так си.
„Зар не ми сли те да су ван зе маљ ци већ ме ђу на ма?”, пи та ла је Но ра так си сту. 
„Ме не пи та те?”, уз вра тио је так си ста. „Ка ко да вам ка жем – сва ка квог све та 

има, то знам из лич ног ис ку ства. Јед ном је је дан тип по ку шао да ми пла ти не ка-
квим ме тал ним пло чи ца ма – као да су би ле од алу ми ни ју ма или та ко не што. Че-
твр та сте. И с не ким ути сну тим зна ци ма. Ба цио сам му их и ре као да ов де та кав 
но вац не ва жи и да ћу по зва ти по ли ци ју, али је од јед ном ис ко чио кроз про зор ауто-
мо би ла и не стао. То је би ло око пет по сле под не, гу жва у са о бра ћа ју, пе так, не мо жеш 
да се по ме риш, сви нер во зни, тру бе. Ни сам мо гао да оста вим ау то и по тр чим за њим. 
А он је на ла зио про ла зе из ме ђу ау то мо би ла, та мо-ам о, ве о ма се ве што про вла чио 
и не стао. Ко је био, шта је био – не знам. Али ни је био, ка ко да ка жем, па – ни је био 
с овог све та.”

Но ра је ишла на ча со ве ве чер њег ак та у ра ди о ни цу не ког сли ка ра из Ја па на. Сли-
ка ла је не што као стри по ве – с не ствар ним ство ре њи ма, с те шко ра зу мљи вим и ве-
о ма ком пли ко ва ним при ча ма. Обо жа ва ла је Бор хе са и сма тра ла да је ње го ва при ча 
„Алеф” нај ду бље де ло свет ске књи жев но сти. „Хај де ти на пи ши та ко не што, да те ви-
дим!”, иза зи ва ла ме је. Стал но је по ми ња ла Ме би ју со ву тра ку, опи су ју ћи је ру ка ма у 
ва зду ху и по ве зи ва ла ју је са за кри вље но шћу уни вер зу ма из Ајн штај но вих те о ри ја. 

„Нај ва жни је је да на ђе мо про лаз”, об ја шња ва ла је кел не ри ма у би стро и ма. 
„Али мо ра да бу де не при ме тан – по треб но је да мо же мо да кли зи мо уну тра-на по ље, 
уну тра-на по ље...”
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Кел не ри су му дро кли ма ли гла вом, по ка зу ју ћи ве ли ко раз у ме ва ње за про бле-
ме астро фи зи ке. 

Тру дио сам се да јој об ја сним да ни је па мет но ула зи ти у та кве раз го во ре где 
би ло и са ким год стиг не. „Ипак, ни су сви спрем ни да се упу сте у та кве по ле ми ке, 
по себ но ако им по ста вљаш пи та ња та ко, од јед ном, без ика квог уво да”, го во рио сам 
јој. „На кра ју ће по че ти да те сма тра ју лу дом.” Ни је при хва та ла мо ја до бро на мер на 
за па жа ња, љу ти ла се и пре ста ја ла да раз го ва ра са мном. „Да ли мо же те да по ве ру-
је те да ме овај го спо дин по ред ме не сма тра лу дом?”, пи та ла је кел не ра у би строу 
док нам је да вао ра чун. „Де лу јем ли вам та ко?” Он би је па жљи во по гле дао, а за тим 
од луч но од го ва рао: „Не, ни ка ко!”

Би ло би са свим бе сми сле но ка да би жи вот по сто јао са мо на на шој пла не ти”, 
твр ди ла је Но ра. „Са зна ње да смо пот пу но са ми у огром ној пу сти њи ко ја се зо ве ва-
си о на не што је нај стра шни је што мо же да по сто ји. За ми сли: са мо ми и ни ко дру ги, 
вр ти мо се та ко кроз мрач не и пу сте про сто ре. Па, то је као лет му ве у не кој пра зној 
со би по след њих да на је се ни: за тво ри ли су је ту док је још би ло то пло, док је ле те ла 
са дру гим му ва ма под сун цем, а за тим на ву кли за ве се на про зо ре и оти шли. А она, 
ле ти, ле ти, ми сле ћи да мо же да на ђе из лаз. Стра шно!” 

Два-три пу та сам јој пред ло жио да ма ло оде мо код ме не, али ме је гле да ла по-
ма ло за чу ђе но, као да не раз у ме.

„Ми ни смо с исте пла не те”, го во ри ла је. „Ти си је дан бе дан ра ци о нал ни тип, 
ко ји не мо же да се упу сти у по тра гу за ван те ле сним ус хи ће њи ма. Шта бих има ла 
од то га да спа вам с то бом – са мо раз о ча ра ња. Ако не мо жеш да за ми слиш да по-
сто је и дру га чи ји ви до ви ко му ни ка ци је ме ђу би ћи ма, ни си ми по тре бан!”

2.

Од ла зи ли смо че сто на Marché aux pu ces, бу вљу пи ја цу код Por te de Clig nan co ur, 
ужи ва ли смо да пре тра жу је мо по ста ру ди ја ма; Но ра и Мај те су ус хи ће но ври шта-
ле по ка зу ју ћи јед на дру гој про на ђе но: лам пу с пор це лан ским аба жу ром у об ли ку 
жен ске сук ње, ки шо бран са др шком у об ли ку пи што ља, та шну од цр ве не ја ре ће 
ко же – che vre au – скро је ну као не ке на бу бре ле усне. Мај те је ку пи ла ше шир из два-
де се тих, cha pe aucloc he, од оних ка кви су се но си ли у до ба чарлс то на. Ма ло су га 
про гри зли мољ ци, али јој је до бро ста јао. На ку по ва ла је го ми лу дран гу ли ја, ме ни је 
ку пи ла др жач за кљу че ве са пра вом зеч јом ко жом као при ве зак. „То до но си сре ћу”, 
об ја сни ла је и ре кла да ће ми га по том све ча но уру чи ти. Али, ни сам имао сре ће да 
га упо тре бим: на из ла зу из пи ја це, у гу жви где је би ло мно го бес по сли ча ра ко ји се 
пра ве не за ин те ре со ва ни за де ша ва ња око ло, а у су шти ни мер ка ју не па жљи ве куп-
це, са че ка ли су нас. Је дан од њих је као слу чај но на ле тео на Мај те, гур нуо јој је па-
ке те с ку пље ним ства ри ма, за тим се из ви нио и, с пре те ра ном љу ба зно шћу, по чео 
да јој по ма же да их са ку пи. Тек кад смо од ма кли, схва ти ла је да јој је из џе па ка-
пу та не ста ло две ста фра на ка, а и мо ја не су ђе на зеч ја но га. 

Ман фред је хтео да се вра ти да по тра жи бу да лу, али смо га од го во ри ли од тог 
ри зич ног по те за. 
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За тим смо оти шли да про ше та мо кроз Jar din du Lu xen bo urg, да би Мај те мо гла 
да ис про ба ше шир.

„Осе ћам се као у вре ме пло ву”, го во ри ла је тру де ћи се да ко ра ча као ле по ти це 
из не мих фил мо ва – уз по ди за ње ко ле на и на гла ше но њи ха ње ку ко ва. „За ми сли 
да мо жеш да се на ђеш у тим го ди на ма, ов де, у Па ри зу!”

За тим се окре ну ла ка ме ни. 
„За што не пи шеш на уч ну фан та сти ку?”, пи та ла је. „Мо гла бих да ти дам до-

ста иде ја!”
Об ја шња вао сам јој да је на уч на фан та сти ка, у су шти ни, ве о ма си ро ма шна у 

сво јој те ма ти ци. „Или љу ди иду на дру гу пла не ту – или они с дру ге пла не те до ла-
зе код нас – то је све!”

Ни је се сло жи ла и љу ти то је ску пи ла усне.
Се ли смо бли зу пар ка, у Le Ro stand и на ру чи ли qu ic he lor ra i ne, за ко ји сам твр-

дио да је нај бо љи у Па ри зу, бу ду ћи да га ту пра ве као у Стра збу ру – са пра зи лу ком 
и сит но сец ка ном сла ни ном – и пе ку у ма лим зе мља ним по су да ма, као код нас у 
Ма ке до ни ји, тав че-грав че. Об ја шња вао сам им раз ли ку из ме ђу фан та сти ке и на-
уч не фан та сти ке, као по глед на свет: да ли си за то да не ствар но по сто ји са мо по 
се би, без мо гућ но сти да се об ја сни, или са мо за ва ра ваш чи та о це не ствар ним, да 
би по сле по ка зао да је све то плод на уч ног раз во ја. Не знам ка ко сам пре шао на то 
да би у фан та стич ним при ча ма, ипак, не ствар но тре ба ло да има сво ју ве ро до стој-
ност – за не ствар ни до га ђај ко ји се де ша ва при по ве да чу тре ба ло би да по сто ји бар 
још је дан све док („у ен гле ским, то је увек не ки ле кар”, об ја шња вао сам), или по сле 
до га ђа ја тре ба да оста не не ки „ма те ри јал ни до каз” ко ји ће све до чи ти о ре ал но сти 
оно га што се до го ди ло. 

„Ма те ри јал ни до каз не чег не ма те ри јал ног?”, пи тао је, ма ло иро нич но, Ман-
фред.

„Ја сам ипак за на уч ну фан та сти ку”, ре кла је Мај те. „Та не ста ја ња и по ја вљи-
ва ња без об ја шње ња су за ма лу де цу”, би ла је од луч на.

„Ми слиш ли да смо са ми у ко смо су?”, пи та ла ме је, по ко зна ко ји пут, Но ра.
Ско ро да ни кад и ни око че га ни смо би ли уса гла ше ни.

3.

Ипак, че сто смо се са ста ја ли. У по чет ку је Но ра би ла не по вер љи ва пре ма мо јим 
при ја те љи ма и при ја те љи ца ма; гле да ла их је сум њи ча во, по не кад би на гло ућу тала 
или се ис кљу чи ла из раз го во ра, из ра жа ва ју ћи та ко сво је не за до вољ ство због при-
су ства не ке осо бе ко ја јој се очи глед но ни је сви ђа ла. „Она има око се бе не ку там ну, 
не про вид ну ау ру”, ре кла ми је кад сам је упо зна ла са Мај те. „Чу вај је се.”

У по чет ку су се њих две гле да ле као мач ке ко је су се сре ле на кро ву у но ћи пу-
ног ме се ца: док смо се де ли на те ра си не ког би строа, на пе тост је ра сла, ва здух се 
пу нио елек три ци те том; сва ког тре нут ка је мо гла да бле сне искра и из би је по жар, 
али су ипак успе ва ле да се уз др же. Ско ро да сам осе ћао ка ко им се пр сти гр че и 
оштри нок ти за би ја ју у соп стве не дла но ве.
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„По себ но ми је за до вољ ство што смо се сре ле”, из го ва ра ле су на ра стан ку јед-
на дру гој, с ле де ном уч ти во шћу.

Та да, пр вих да на на шег дру же ња, Мај те ме је пи та ла: „Ко ја ти је ова? Где си је 
на шао? Зар не ви диш да је пот пу но лу да?” 

„Не пре те руј”, сми ри вао сам је. „Тач но је да има сво је бу би це, али сва ко има 
не што. Cha cun a son da da. Ова има сво је ван зе маљ це.”

4.

Али, не тр пе љи вост је по ла ко по пу шта ла и њих две су по че ле да се раз у ме ју. 
Јед ног не дељ ног по по дне ва до го во ри ли смо се да оде мо у шет њу кроз Bo isde Bo u
log ne – Ман фред, ко ји је био у ве зи са Мај те, Но ра и ја. Док смо ше та ли, Но ра је од-
јед ном по ста ви ла Мај те суд бо но сно пи та ње: „Слу шај, за и ста бих во ле ла да знам: 
из ко је га лак си је до ла зиш?”

На мо је огром но из не на ђе ње, Мај те се уо зби љи ла, уз дах ну ла ду бо ко и, гле да-
ју ћи око ло да не ма не ког не по зва ног у бли зи ни ко би мо гао да је чу је, од го во ри ла: 
„Кен та ур. Око Ал фа Кен та у ра кру же три пла не те. Ја сам с нај ма ње – Бзигс.”

Ман фред и ја смо се тру ди ли да оста не мо озбиљ ни. Нас дво ји ца смо ишли ис-
пред, њих две иза нас; ста зом су, из су прот ног прав ца, про ла зи ли дру ги ше та чи. 

За стао сам да бо ље чу јем на ста вак раз го во ра, али у том тре нут ку, ни от ку да, 
ме ђу нас се угу ра ла јед на де вој ка: ско ро да се су да ри ла с на ма, за ди ха на, као да је 
не ко ју ри. Би ла је мла ђа од нас, има ла је мо жда пет на ест-ше сна ест го ди на; ста ла 
је иза Но ре и Мај те, као да хо ће да се са кри је. Има ла је из бе зу мљен по глед. 

Ње но ли це је под се ћа ло на ли ца де во ја ка са сли ка ста рих мај сто ра: не ка ко 
пре ви ше ра њи во, с од ре ђе ном сла бо шћу ко ја као да тра жи за шти ту; ко са ве о ма све-
тла, са мо с јед не стра не упле те на у ма лу пле те ни цу. 

Об у хва ће ну с обе ру ке, при сло ње ну на гру ди, др жа ла је не ку плат не ну тор би-
цу, с ко жним ам бле ми ма и укра ше ну чип ком. Не пре ста но ју је увр та ла и гње чи-
ла, сти ска ју ћи је као да је ве ли ка ску по це ност. 

Би ла је нео д ре ђе ног уз ра ста; ни је се ра ди ло о де вој чи ци, али ни је би ла ни од-
ра сла де вој ка. Сва је би ла не ка ко про вид на, не у хра ње на и сла бу ња ва.

Ка да смо је упит но по гле да ли, пр во се збу ње но сме ши ла, он да је по че ла да 
мр мља не што не раз го вет но. Твр ди ла је да је не ки зао чо век пра ти, да се кри је иза 
др ве ћа, чак је по ку ша ва ла да нам га по ка же, али та мо где је упи ра ла ка жи пр стом, 
мо гле су се ви де ти са мо не ке мла де мај ке ка ко гу ра ју ко ли ца с бе ба ма.

„Он ме про го ни”, твр ди ла је. „Ено, ено, скри ва се иза др ве ћа!”
„За што вас про го ни?”, упи тао сам.
Упу ти ла ми је по глед ко ји као да је хтео да из ра зи за чу ђе ност због бе сми сла 

мог пи та ња. Сле гла је ра ме ни ма и, без од го во ра, упу ти ла по глед Но ри и Мај те тра-
же ћи по моћ од њих. 

„Он не ке ства ри не схва та ла ко”, оправ да ла ме је Но ра. „Та кви су му шкар ци. 
Или – ве ћи на њих. Све мо раш ле по да им об ја сниш.”

„Па, и та да...”, до да ла је Мај те, од ма ху ју ћи ру ком. 
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Обе су се по бри ну ле за ма лу бе гу ни цу. Од јед ном су по ста ле мно го бли же него 
што су би ле до тог тре нут ка. За штит нич ки су је за гр ли ле, ма зи ле су је по ко си и 
не што ти хо ша пу та ле. Ман фред и ја смо се вр зма ли на о ко ло, да от кри је мо та јан-
стве ног про го ни те ља, али уза луд: на окол ним ста за ма ни је би ло ни ко га ко ме би-
смо мо гли да при пи ше мо ту уло гу.

„Ту је не где...”, мр мља ла је де вој ка, ко јој је очи глед но при ја ла па жња ко ју су јој 
по кла ња ле Но ра и Мај те. „Ве о ма се ве што са кри ва. Не пре ста но ме мо три...”

И, од јед ном, по че ла је це ла да се тре се; ни је мо гла ви ше да го во ри – усне су јој 
се са мо отва ра ле, без ика квог зву ка. 

Без мно го ре чи, Но ра и Мај те су се спо ра зу ме ле и са оп шти ле нам сво ју од лу ку: 
од ве шће је код Но ре у стан да је та мо ма ло сми ре. Нас дво ји ца мо же мо да на ста ви-
мо шет њу, не мо ра мо с њи ма, да не ства ра мо гу жву – де вој ци је по тре бан мир. И 
оти шле су до нај бли же ста ни це ме троа. Ман фред и ја смо се бес по моћ но по гле да ли 
– од шет ње ви ше ни је би ло ни шта. Пред ло жио сам да оде мо до Grand Pa la is и по-
гле да мо ве ли ку из ло жбу „Анг кор и де сет ве ко ва кмер ске умет но сти”, о ко јој се мно го 
при ча ло. 

5.

Су тра дан, Но ра се ни је по ја ви ла у уо би ча је но вре ме у на шем би строу. Ни је је 
би ло ни на ред них не ко ли ко да на. Ко нач но, са че као сам је уве че на ула зу у ате ље 
где је ишла на ча со ве сли ка ња. 

„Где си ти?”, упи тао сам је.
„Ка ко – где? Има ла сам по сла. Ни сам ваљ да ду жна да ти ја вљам где идем и 

шта ра дим!”
„Шта је би ло с де вој ком?”
„Ка квом де вој ком?”, за чу ди ла се. „На шта ми слиш?”
„Оном из Бо лоњ ске шу ме. Оном што сте је Мај те и ти по ве ле...”
„Шта је те би? Ка ква де вој ка? Да ни си на ду ван?”
Но ра је по ку ша ла да ме на пра ви бле са вим. Од би ја ла је да при зна би ло ка кву 

ве ро до стој ност мо јих под се ћа ња на до га ђај од пре не ко ли ко да на; што сам ви ше 
на ва љи вао, по ста ја ла је све агре сив ни ја.

„Али, ти бун цаш! Шта све не ћеш из ми сли ти! Још ће мо Мај те и ја ис па сти неки 
жен ски пе до фи ли или та ко не што! С ким сам ја на шла да се дру жим! При ви ђа ју 
ти се ства ри! На шле де вој ку у Бо лоњ ској шу ми! Она је би ла Цр вен ка па, а ми, шта – 
ву ко ви, од но сно – ву чи це? А шта јој ти па даш – да ни си ба ба ко јој Цр вен ка па но си 
ру чак? Ма, ти си је дан пот пу но от ка чен тип! Код те бе је то не ка вр ста па ра но је, тре-
ба ло би да се за ми слиш! Ле чи се док ти је вре ме!”

Ово је би ло не ве ро ват но: Но ра је ме не на зи ва ла лу дим. Али, из не на ђе ња су 
тек по чи ња ла.

Мај те, ко ју сам ви део истог да на, та ко ђе је по ре кла до га ђај; ни је би ло ни ка кве 
де вој ке, ше та ли смо, да, то је тач но, али смо ми по сле, Ман фред и ја, оти шли на неку 
из ло жбу, а оне су по пи ле по јед но ви но за шан ком не ког би строа у бли зи ни Бо лоњ-
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ске шу ме и оти шле сва ка на сво ју стра ну. Ман фред је пр во по твр ђи вао мо ју вер зи-
ју, али за тим је од јед ном из ја вио да не же ли да се ме ша у то, до ста му је тих лу дих 
же на и на да ље је од био да се из ја шња ва. Уза луд сам се му чио да га убе дим да тре-
ба да им обе ма ка же да ла жу и да се ни је све до го ди ло та ко ка ко оне твр де. 

„Ма, пу сти их! Зар не ви диш да су лу де!”, од го ва рао је на мо ја убе ђи ва ња. „На 
кра ју кра је ва, зар је то не што ва жно!”

Ни сам оче ки вао да ме из да чо век ко га сам сма трао пра вим при ја те љем. Мо-
гао сам са мо да прет по ста вим да има до бре раз ло ге за то. 

Сви мо ји по ку ша ји да об но вим раз го вор о то ме шта се де си ло у Бо лоњ ској шу ми, 
про па да ли су: Но ра и Мај те су са мо од ма хи ва ле ру ка ма, као да хо ће да ка жу: „Ево 
га овај опет са сво јом при чом!”; Ман фред је гле дао на дру гу стра ну, ја сно по ка зу ју-
ћи да не же ли да има ика кве ве зе са тим. 

На кра ју, по чео сам и сâм да сум њам да се до го ди ло она ко ка ко се се ћам.

6. 

Раз гле дао сам књи ге на јед ној те зги ис пред књи жа ре у Sa intAn dréde sarts 
ули ци и тач но у тре нут ку кад сам отво рио но ву мо но гра фи ју Бал ту са, та јан стве-
ног сли ка ра о ко ме сам од у век же лео да са знам ви ше, не ко ме је по ву као за ру кав.

Окре нуо сам се.
Пре да мном је ста ја ла де вој ка из Bo isde Bo u log ne. Да, још је има ла ту ма лу пле-

те ни цу, као та да при ли ком нео че ки ва ног су сре та. И исти упла шен по глед као да 
тра жи за шти ту. 

„Ко нач но сам вас на шла”, про мр мља ла је сти дљи во. „Пра ти ла сам вас”, до да-
ла је са сме шком, као да тра жи опро штај. „И мо ра ла сам да вам при ђем.”

Ку пио сам књи гу о Бал ту су и се ли смо у би стро – тек сам по сле ви део да је то 
не ки бре тон ски ка фић „при род не хра не”, где су слу жи ли са мо ал ко хол ни сок од 
ја бу ке – сај дер– и па ла чин ке од хељ ди ног бра шна. Де вој ка – ко ја је ре кла да се зо ве 
Фре ја (што је мо жда у тре нут ку из ми сли ла јер је пре ви ше оду го вла чи ла пре не го 
што је из го во ри ла) – по че ла је сво ју при чу та ко што ме је мо ли ла да не ка жем „оним 
две ма зло ћа ма” да сам је срео и да би би ло стра шно ако би са зна ле да смо при ча ли. 
Кад сам јој обе ћао да не ћу от кри ти тај ну, раз ве зла је сво ју збр ка ну при чу, пу ну про-
тив реч но сти. Ис при ча ла је да су Но ра и Мај те пр во би ле ве о ма љу ба зне пре ма њој, 
обе ћа ле јој да ни ко ме не ће до зво ли ти да јој се при бли жи и да ће је „ле по чу ва ти”. 
За тим су по че ле да се до го ва ра ју на не ком је зи ку, ко ји ни је раз у ме ла, то јој се учи-
ни ло сум њи во и од лу чи ла је да им по бег не. Ре кла им је да јој је му ка и да мо ра у 
то а лет. Свра ти ле су у је дан би стро и, док су је оне че ка ле ис пред ула за, на шла је 
про лаз кроз не ки ход ник, иза шла у зад ње дво ри ште с не ким по моћ ним гра ђе ви-
на ма и одан де, пе њу ћи се на го ми лу пра зних сан ду ка, пре ско чи ла у не чи је дво-
ри ште, ус пе ла да отво ри ка пи ју и на шла се у дру гој ули ци. Али, он да је из да ле ка 
ви де ла чо ве ка ко ји ју је пра тио кроз Бо лоњ ску шу му, упла ши ла се и вра ти ла на зад. 
Та мо где су јој Но ра и Мај те ре кле да ће је че ка ти, са да ни је би ло ни ког. За тре ну-
так, као да их је ви де ла ка ко на углу ули це раз го ва ра ју са ње ним про го ни те љем. 
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Кри ла се иза јед ног ка ми о на, а за тим опет ушла у исти би стро и та мо про на шла 
сво је, ка ко их је на зва ла, „ла жне за штит ни це”, ка ко се де и че ка ју је. Из гр ди ле су је 
што се за др жа ла и кре ну ле, ка ко су јој об ја сни ле, ка Но ри ном ста ну где мо же да се 
од мо ри. Ни је же ле ла да иде с њи ма, али су оне би ле упор не и ву кле је, ско ро па си лом. 

Све то вре ме, Фре ја је пи ла сај дер и то као да ју је још ви ше оша му ти ло. 
Ка да су је од ве ле у стан, Но ра и Мај те су јој ре кле да бу де ти ха јер су у ста ну 

по ред њих не ки опа сни љу ди. За тим су хте ле да је сву ку и опе ру, али се ус про ти-
ви ла и ре кла да мо же и са ма. Кад су по че ле да се рас пра вља ју, љу ди из су сед ног 
ста на су лу па ли о зид и не што за ве ре нич ки ви ка ли, а она је ис ко ри сти ла то што 
су се Но ра и Мај те упла ши ле, от кљу ча ла вра та и стр ча ла низ сте пе ни ште. Али, до ле, 
ис пред ула за, ста јао је онај тип ко ји ју је пра тио у Бо лоњ ској шу ми, при шао јој је, 
по ку шао да је за гр ли, али је ус пе ла да му се отрг не – та шна јој је оста ла у ње го вим 
ру ка ма. Вра ти ла се го ре, тр че ћи уз сте пе ни це, а Но ра и Мај те су јој на ре ди ле да ћу ти. 
На ла зе ћи раз лог у не кој не и ме но ва ној опа сно сти, за јед но с њом су се за кљу ча ле у 
ку па ти ло. Опет су при ча ле не ким чуд ним је зи ком и очи глед но спре ма ле не што 
про тив ње. У јед ном тре нут ку су јој ре кле да су оне с дру ге пла не те, до шле су да 
угра бе не ко људ ско би ће и од ве ду га са со бом; очи глед но је она би ла ода бра на да 
бу де жр тва. По че ла је да пла че и за кле ла се да ће ври шта ти ако је пип ну. Љу ди из 
су сед не со бе су опет лу па ли о зид. Но ра је оти шла код њих да раз ја сни и ду го је није 
би ло. За тим је оти шла и Мај те. Од јед ном је до шао је дан чо век из ста на по ред и ре-
као јој да мо же да до ђе код њих, ако же ли, ако не, мо же да иде. Бр зо је стр ча ла, на-
шла нај бли жу ста ни цу ме троа и по бе гла из тог квар та.

Фре ја ме је гле да ла као да про ве ра ва да ли је ње на при ча би ла до вољ но увер-
љи ва. 

По ма зио сам је по ру ци и ре као да ми је ве о ма жао што је би ла из ло же на та ко 
стра шним до жи вља ји ма. 

„Али, ви ми не ве ру је те”, уз вик ну ла је и за пла ка ла. За тим је ре кла да јој ни је 
до бро, да јој се по вра ћа и отр ча ла у то а лет.

Ни је је би ло ду же вре ме. Вра ти ла се још бле ђа, с мо кром ко сом, за ле пље ном 
од во де ко јом се пр ска ла. 

Узе ла је са сто ла књи гу о Бал ту су и по че ла да је пре ли ста ва. Ка да је ви де ла 
не ко ли ко ре про дук ци ја, за тво ри ла ју је згро же но и гур ну ла ка ме ни. При том је 
ус пе ла да про спе не до пи је ну ча шу сај де ра и на пра ви ве ли ку фле ку на ко ри ца ма 
књи ге. 

„Ово је од бој но”, ре кла је. „За што сте је ку пи ли?”
У том тре нут ку нам је при шао га зда ло ка ла и ре као, пре кор но, да је мла да дама 

на пра ви ла та кав не ред у то а ле ту да се та мо ви ше не мо же ући. „Не мо гу све вре ме 
да сре ђу јем по сле ва ших екс це са!”, био је љут и спре ман за рас пра ву. 

Фре ја је пла ка ла и раз ма зи ва ла су зе по ли цу на је дан са свим де ти њи на чин. 
„Ни је вас сра мо та да учи те мла де де вој ке да се дро ги ра ју!”, про сик тао је га зда 

Бре то нац за кли њу ћи: „Сле де ћи пут их не до во ди те у мој ло кал!”
Про мр мљао сам не што као из ви ње ње, пла тио на бр зи ну, оста вио још не што 

фра на ка за учи ње ни ха ос и из вео Фре ју на ули цу. Дрх та ла је и љу ља ла се. За гр лио сам 
је, пла ше ћи се да не пад не. Про ла зни ци су нас ми мо и ла зи ли, гле да ју ћи пре кор но 
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– ни је би ло при стој но да од ра стао му шка рац гр ли ма ло лет ни цу. Ста ја ли смо као 
из гу бље ни усред гу жве, нео д луч ни ку да да кре не мо. 

„Слу шај”, ре кла је од јед ном, пре ла зе ћи на „ти”. „Мо рам не што да ти при знам. 
До ла зим са дру ге пла не те и за то се не сна ла зим ов де код вас. Стал но ми се до га ђају 
не зго де.”

„Да не гле даш мно го на уч но фан та стич них фил мо ва?”, упи тао сам. „Већ сам 
се на слу шао та квих иде ја...”

„Мо рам да идем сад”, пре ки ну ла ме је. „Мо рам, мо рам, зо ву ме...”, освр та ла се 
на о ко ло, као да не ког тра жи. „Ако не по ђем од мах, би ћу ка жње на.” Од јед ном је по-
ста ла ве о ма енер гич на и од луч на. Осло бо ди ла се из мог за гр ља ја, ма ло је за ли за ла 
ко су, ис пра ви ла се. 

„Хај де да се ви ди мо опет ис пред књи жа ре, у не де љу у пет по под не, мо же?”
И не ста ла је у ша ре ној гу жви про ла зни ка, пре не го што сам сти гао да јој ка-

жем шта ми слим о ин те р га лак тич ким пу то ва њи ма. 
Та да сам при ме тио да сам књи гу о Бал ту су за бо ра вио у ка фа ни, али се ни сам 

осме лио да се опет су о чим са раз бе сне лим га здом. Пре жа лио сам књи гу.

7. 

Раз у ме се, Фре ја, или ка ко год да јој је би ло име, ни је се по ја ви ла ис пред књи-
жа ре у не де љу у пет.

Ка да сам се ви део са Но ром и Мај те, при ме тио сам да су по ста ле ве о ма бли-
ске: стал но су се гр ли ле, а за тим иза зи вач ки гле да ле пре ма Ман фре ду и ме ни.

„Ку пио сам пре не ки дан јед ну мо но гра фи ју о Бал ту су...”, по чео сам, али сам 
се по том се тио да сам обе ћао да не ћу ни шта ре ћи о су сре ту са де вој ком из Бо лоњ-
ске шу ме и ућу тао сам.

„То је онај ко ји сли ка ма ло лет ни це?”, пи та ла је Мај те.
„Пер вер зан тип”, до да ла је Но ра свој суд. „Не мо гу да раз у мем... Ма, от ку да ти 

та кве оп се си је?”
Пред ло жио сам да их во дим на сла до лед у Bert hil lon, на остр ву Sa intLo u is, и 

ин те ре со ва ње за Бал ту со во сли кар ство би ло ми је опро ште но. Сла до лед у овој по-
сла сти чар ни ци био је по знат; ис пред ула за је био ред.

„Нај бо љи им је онај од ман га”, ре кла је Мај те.
„Има је дан ве о ма де ли ка тан са шам пањ цем”, до да ла је Но ра.
Ус пут смо свра ти ли у јед ну про дав ни цу у ко јој су мо гли да се ку пе ли сто ви 

хар ти је с ути сну тим пра вим ли шћем па пра ти и дру гих трав ки, од лич ни за пи са ње 
по е зи је, али су нам де ло ва ли мно го ску пи, па смо про ду жи ли по ред Се не. У ва зду-
ху је већ леб де ло па пер ја сто се ме то по ле.

Сти за ло је ле то, до ла зио је рас пуст и сва ко од нас је тре ба ло не ку да да оде. Прво 
је оти шла Но ра, па Мај те, Ман фред је остао не ко ли ко да на по сле њи хо вог од ла ска, 
али је и он јед ног да на ре шио, спа ко вао се и по звао ме да му по мог нем да од не се ко-
фе ре на ста ни цу; ишао је во зом до Мин хе на. Док смо че ка ли да воз кре не, из ва дио 
је јед ну ле по упа ко ва ну ку ти ју и дао ми је. „Ово је за те бе”, ре као је. „На дам се да ће 
ти би ти ко ри сно.” 
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Воз је кре тао.
„Би ло је за ни мљи во дру жи ти се с оне две уда ре не”, до вик нуо ми је Ман фред 

на ра стан ку, на сло њен лак то ви ма на про зор ва го на. „Ште та што су би ле с дру ге 
пла не те.”

Ка да сам сти гао у стан, отво рио сам па кет. Уну тра су би ле три ства ри: при ве-
зак за кљу че ве са зеч јом ша пом, књи га о Бал ту су с ис фле ка ним ко ри ца ма, Фре ји на 
та шни ца из ве зе на чип ком. И јед на це ду љи ца, пре са ви је на на че тво ро. Отво рио сам 
је. На њој је пи са ло:

„Ево ти три ма те ри јал на до ка за, мо жда ће ти по слу жи ти да на пи шеш при чу.”

(С ма ке дон ског пре ве ла Ми ле на Илић)


